

## Молодые бойцы семилетки

## ВАЛЕНТИН НОВИКОВ, ДОМЕНЩИК

Разные судьбы у людей. Кажется, совсем недавно, ну, может быть около десятка лет тому назад, школьник Валя Новиков мечтал о подвиге. Увлеченный романтикой детских лет, он мечтал совершить что-то необыкновенное, что прославило бы его имя. В годы, когда Валя учился в средней школе, не было еще восхитивших весь мир полетов советского человека в космос. Да, Валя знал из книг, что великий русский ученый Константин Эдуардович Циолковский научно доказал возможность полетов людей на другие планеты. Но школьнику почему-то казалось, что это будет очень нескоро, что думать о полете в другие миры пока просто бесплодно. Вале хотелось совершить подвиг здесь, на земле, но что за подвиг — он и сам толком не знал. Порой даже было обидно, что поздно родился: сейчас нет войны и нельзя повторить подвига героев-молодогвардейцев или Зои Космодемьянской, или Саши Чекалина, или своего тезки, славного пионера Вали Котика. А что героического можно совершить в мирное время? Северный полюс уже давно открыт, Южный тоже, моря все изоборожены вдоль и поперек, и даже их глубины измерены.

Пылкая, впечатлительная душа пионера даже не подозревала тогда, что подвиги его ожидают везде, что лучший подвиг — беспредельная любовь и преданность матери-Родине, готовность всегда, в любую минуту отдать за нее не только все силы, здоровье, но, если понадобится — даже жизнь. Труд, честный, безупречный труд на любом участке народного хозяйства страны прославил имя человека несколько не меньше, чем имена первых космонавтов Юрия Гагарина и Германа Титова, или имена ученых, сделавших новые открытия, или имена покорителей суровой Антарктики.

С годами рассеялись детские мечты и юноша Валентин Новиков, ставший уже комсомольцем, решил: «Буду инженером-металлургом». Его намерение пойти

не. Тот скрутил цыгарку, на которую ушла добрая половина содержимого кисета.

— Давно я не курил настоящего табака, — сказал Стойне, жадно затягиваясь. — Иногда сотру сухие буквенные листы, да не во что их завернуть... Правда, есть у меня одна бумага, — при этих словах он вытащил из-за пазухи старую измятую газету, — но лучше уж я умру без курева, чем пущу ее на папиросы. В ней про Октябрьскую революцию и про Ленина написано...

Он развернул газету и показал нам фотографию мужчины с высоким лбом, лысой головой, прищуренными пронзительными глазами и с небольшой острой бородой.

— Вот он, Ленин! — пояснил Стойне. — Под его руководством народ в России сбросил царя и помещиков. Сейчас там у власти большевики, рабочий народ. Имя Ленина подняло на бунт и болгарских солдат... Мы решили свести счеты с нашими кровопийцами и живодерами, кметами и сборщиками налогов, которые без зазрения совести обкрадывают народ...

Дедушка слушал с разинутым ртом, впорыв глаза в фотографию. Он впитывал каждое слово Стойне, словно земля, истомившаяся от жажды. Старик с трудом улавливал смысл рассказа Стойне о событиях в далекой России. Но одно было ясно ему, если там нет больше помещиков и кметов, особенно таких, как Иосиф Зелника, который отобрал у нас коня Дорчо и потом прислал нам постовых, сделанных из его кожи, который рыскал по пустым амбарам и, обшаривая все закоулки, уносил все,



учиться в Московский институт стали одобрили и старшие товарищи, и друзья-сверстники, с которыми вместе окончил десятилетку.

... Два года тому назад молодой инженер-доменщик Новиков приехал в Магнитогорск. Старший мастер доменного цеха Алексей Леонтьевич Шатилин, замечательный металлург, имя которого знает вся страна, встретил его тепло, с отеческой заботой:

— Не теряйтесь, молодой человек, как говорится, «берите быка за рога». Трудно будет — не стесняйтесь, спрашивайте совета, просите помощи. Не откажем, всегда поможем. У нас, у магнитогорских доменщиков, такая традиция: помогать друг другу.

Давно был этот разговор с Шатилиным, но до сир пор звучат в ушах Новикова слова старого мастера: «Не откажем, всегда помо-

до последнего зернышка пшеницы, — то лучшей власти на земле и не сыщешь. Вот бы и нам такую власть!

Стойне спрятал газету за пазуху. Дедушка просто не знал, как его отблагодарить за такие хорошие вести.

Было уже за полдень, тени стали удлиняться. Дедушка снова принялся за дрова, чтобы до наступления темноты выбраться из леса. А я все еще не мог оторвать зачарованного взгляда от ружья Стойне, от его небритого лица. И с каждой минутой он словно вырастал в моих глазах. «А этот Ленин, видно, богатырь, раз самого царя поборо», — думал я.

— Клянйтесь нашим, — сказал на прощание Стойне. — А кмет и сборщик налогов пусть пеняют на себя, если мне где-нибудь попадутся... Он исчез в кустах.

А я побежал к дедушке помогать ему и все допытывался у него:

— Скажи, а какой он из себя, этот Ленин, который царя одолел?

— Откровенно говоря, внучок, и я знаю не больше тебя.

Мы нагружали телегу дровами, и дедушка что-то шептал своим беззубым ртом. По движению его губ я догадался, что он по слогам повторял имя Ленина.

А когда война кончилась и Стойне Димитров вернулся домой, в нашем селе была создана партийная организация. Имя Ленина в то время было уже известно даже жителям самых отдаленных горных селений... г. СОФИЯ.

**КРУМ ГРИГОРОВ.**  
Болгарский писатель.

жем». Да, в славной семье доменщиков Магнитки Валентин с первого же дня работы почувствовал себя своим человеком. Его окружили заботой и вниманием, ему не отказывали ни в совете, ни в другой помощи. Может быть поэтому юноша чувствовал в себе прилив сил и энергии и у него появилось большое желание поскорее и как можно лучше овладеть всеми специальностями доменного производства.

Свой трудовой путь в цехе Валентин начал с четвертого горнового. Когда ему предложили эту работу, он не удивился, он обиделся, что ему, инженеру, поручают такое дело. Понимал, что нельзя

стать хорошим инженером, не изучив до тонкостей работу подчиненных, не сделав собственными руками то, что делают товарищи, которыми когда-нибудь ему придется руководить. С непривычки трудновато приходилось, но ни одного раза Валентин не сказал об этом товарищам. Они, конечно, понимали, как ему трудно и всегда приходили на помощь.

Больше всех, пожалуй, заботились о Валентине Петр Осипович Зайцев, первый горновой шестой домы, и первый горновой третьей печи Валентин Кондаков. Опытный металлург, Петр Осипович сразу определил, что из Новикова впоследствии выйдет хороший доменщик. Зайцев не похлопывал Валентина по плечу, не лыстал ему. Молча наблюдал за его работой, а когда Новиков делал не так, как нужно, подходил к нему и говорил:

— Посторонись-ка немного, Валя, вот смотри, как нужно делать это.

И показывал. Спокойно, без насмешек показывал.

Когда Валентин хорошо освоил профессию четвертого, а затем и третьего горнового, второй горновой шестой печи Евгений Калунин сказал ему:

— Давай, становись на мое место, работай вторым, а я вместо тебя буду работать четвертым.

Валентин чуть не заплакал — такое волнение охватило его тогда. Вот какое внимание оказывают ему товарищи! Калунин терял в зароботке, ему придется больше работать физически. Но раз надо так поступить для товарища, — значит, надо. Да, недаром коллектив доменщиков носит высокое и почетное звание коммунистического!

... Освоена работа на горне. И Новиков берется за освоение другой специальности доменного производства — машиниста вагон-весов. В середине января нынешнего года, когда Валентин пришел на вагон-весы, его встретили здесь также тепло, как и горновые. Машинист вагон-весов Борис Кобылков, молодой инженер, окончивший институт в том же году, что и Валентин, встретил Новикова как самого закадычного друга:

— Поработаем с тобой на славу, мой коллега Валя. Сделаю я из тебя первоклассного машиниста. Клянусь!

Конечно, десять дней — время очень маленькое, и Кобылков не смог за это время сделать из Валентина «первоклассного машиниста». Но, работая у Бориса помощником, Валентин уже многому научился.

«Чувствуйте себя всегда инженерами, не забывайте этого никогда. Дерзайте, творите, постоянно думайте». Эти слова старого профессора в институте Новиков запомнил твердо и навсегда. Он, сейчас рабочий человек, чувствует себя всегда инженером. Недавно в цехе были созданы группы конструкторов-новаторов. Инициаторами их организации были помощник начальника цеха по оборудованию Лазарь Яковлевич Шпарбер и молодой инженер, секретарь цеховой комсомольской организации Юрий Федулов. Перед членами этих групп стоит задача — избавить горновых от тяжелого ручного труда. Валентин Новиков одним из первых включился в творческую работу. Сейчас вместе с другими молодыми инженерами, старыми специалистами и передовыми рабочими он думает, как механизировать труд на горне. Группы, в которые входят электрики, механики, технологи и люди других профессий, работая в тесном контакте, уже кое-что сделали. По предложению неутомимого Юрия Федулова сейчас решено разбирать горновые футляры при помощи специальной фрезы, избавив горновых от трудной работы на разборке футляров при помощи ручного бура. Выясняются возможности применения пневматических молотков при набивке футляров огнеупорной глиной.

... Бьет ключом общественная жизнь в цехе коммунистического труда. Новиков принимает в ней самое активное участие. В прошлом году его избрали членом бюро цеховой комсомольской организации и поручили важный участок: руководить стеной печатью. Валентин всей душой отдался этой работе. Он помогал редколлегиям многочисленных стеновых газет — бригадных и общецеховых — делать газеты интересными, злободневными, шире развешивать критику в них, хорошо показывать передовиков соревнования, нацеливать доменщиков на успешное выполнение задач, которые перед ними стоят. И в том, что сейчас бригадные и цеховые стеновые газеты доменщиков являются одними из лучших на комбинате, — немалая заслуга Новикова.

... В конце прошлого года Валентину оказали большое доверие комсомольцы всего комбината: его избрали членом заводского комитета ВЛКСМ. И как бы ни был Новиков занят на производстве, он находит время выполнять работу и в завкоме комсомола.

... Челябинск. Идет областная комсомольская конференция. Валентин Новиков, делегат от комсомольцев Магнитки, внимательно слушает выступления товарищей. И вдруг — нет, он не ослышался — с трибуны называют его фамилию. Один из участников областной конференции предлагает избрать делегатом на XIV съезд Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи от Челябинской областной организации комсомола его, Валентина Новикова, молодого доменщика прославленной Магнитки. Волнение охватило юношу. Вот и еще одно высокое доверие оказывается ему. Как его оправдать? Что сделать такое, чтобы товарищи сказали: «Молодец, Валя, ты достоин представлять нас на Всесоюзном съезде комсомола».

... До начала работы комсомольского съезда остается совсем немного времени. И его делегат, скромный молодой металлург Валентин Новиков напрягает все усилия, чтобы прийти к нему с новыми достижениями в труде на производстве, в творческих исканиях, в общественной работе.

**В. БОРОДАВКИН.**

## Незабываемое

Тот морозный январский вечер запомнился мне навсегда. Сотни людей шли на Сенную площадь Свердловска, а с ними и я. Все серьезные, скорбные.

Загудели гудки. Не шелохнувшись стояли мы, слушая скорбное сообщение о смерти любимого вожда, основателя нашей партии и Советского государства Владимира Ильича Ленина.

Короток был траурный митинг,

## Слово держим

Комсомольское слово свято — так сказали мы, сталевары и подручные, работающие на комсомольско-молодежной печи № 13 второго мартовского цеха. Мы решили достойно нести вахту в честь XIV съезда комсомола, плавать сверхплановый металл, радовать Родину-мать хорошими подарками. Обязались мы на предъездовской вахте трудиться так, чтобы в январе сварить сверхплана 500 тонн металла.

О своем обязательстве написали на большом щите и вывесили его на видном месте у будки управления печью. Это нам всем напоминало ежемесячно о нашем слове, каждый старался работать лучше, сделать больше для общего дела, для выполнения заданий семилетки.

Работают у нас люди, давно сдружившиеся, помогающие друг другу. Сталевары Иван Березовой, Михаил Манжула, Иван Сорокин имеют немалый опыт. Один я — молодежь их, недавно переведен из подручных в сталевары. Но и я стараюсь равняться на них, приобретаю знания, учусь в девятом классе школы рабочей молодежи.

Учится в десятом классе и мой первый подручный Амир Истамбаев. Подручные Анатолий Столповский и Ханзур Ирмаков приобретают знания и опыт в цехе. А в недавнем прошлом сталевары, ныне мастер Сергей Новиков и старший мастер Геннадий Родионов помогают правильно вести технологию плавки, сохранять печь в исправном состоянии.

Дружно трудится моя бригада, так же слаженно идет работа и в бригадах напарников. С каждым днем растет счет сверхпланового металла и 18 января мы свое предъездовское обязательство выполнили, сварили дополнительно к заданию 521 тонну стали.

Так будем держать, так будем множить новые успехи, чтобы достойно встретить XIV съезд комсомола.

**Ю. КАРТАШОВ,**  
сталевар.

Избирателям  
о съезде партии

Очень многолюдным был вечер избирателей в агитпункте в школе № 26, где работу среди избирателей ведут агитаторы основного механического цеха. Сотни жителей с улицы Мира пришли прослушать доклад о XXII съезде партии, о новых задачах строительства коммунизма.

Большой обстоятельный доклад об историческом съезде сделал секретарь городского комитета партии т. Антипин. Доклад был выслушан с большим вниманием и интересом. Избиратели задали много вопросов, на которые получили ответы.

После доклада состоялся концерт.

Избиратели остались довольны этим мероприятием, выразили желание чаще проводить такие вечера.

**А. ФОРТУНИН.**

**А. ШАВАЕВ,**  
пенсионер.